

永远的“兵”：16年公益长跑不停歇

退伍军人孙家闯助残扶困践初心，点燃星城温暖光



扫码看视频

在长沙的大街小巷，总能看到一位身穿蓝色工装的中年男子穿梭于社区楼栋之间。他是长沙供水有限公司城东分公司副主任

孙家闯，也是一名有着25年党龄的退伍军人。16年来，他累计献血4000毫升，帮扶困难群众超50户，资助残障家庭子女圆梦清华，更在火场、抗疫一线冲锋在前。2024年，他入选“感动湖南”年度人物候选人名单。面对荣誉，他说：“只要群众需要，我永远是那个‘兵’。”

传承公益：从“孤勇者”到“领军人”

“以前是我一个人做，现在是一支队伍做，帮扶路上越来越有力量。”2022年，孙家闯成立“助残工作室”，吸引了30余名志愿者加入，都是退伍军人和党员。这支“特殊”的团队，因共同的信念凝聚——军人的责任与党员的担当。

面对团队扩大的管理挑战，孙家闯坦言：“战友和党员们目标一致，执行力强。”他们以部队作风为模板，制定“网格化”帮扶计划：分片负责社区孤寡老人、残疾人家庭，做到“随叫随到”。每周例会汇总需求，优先解决急难问题。2023年，该团队累计上门服务超500次，解决用水故障、卫生清洁等难题200余件。

传递善意：“公益不是一个人的马拉松”

回顾来路，最让孙家闯欣慰的还是受助者的蜕变。

数年前，孙家闯曾带头筹集资金助残奥会冠军女儿入读清华大学美术学院。如今，这名女孩主动承诺：“毕业后，我要成为工作室的志愿者！”类似的“接力”故事不断上演：曾被帮扶的段氏夫妇开起“爱心烘焙房”，每月为社区老人免费送糕点；精神残疾人士小波在孙家闯6年悉心照料下，从生活不能自理到能简单交流，甚至主动参与社区清洁。



孙家闯工作照。

在长沙市精神病院，曾经生活无法自理的小波，如今剪着利落平头，远远便喊出“孙大哥”。这个被孙家闯照顾了6年的“弟弟”，在政府和工作室的关怀下重燃生活希望。“今年过年前，我才去看了小波一次，他现在已经大变样了，我很开心。”孙家闯在接受记者采访时说。

多年来，孙家闯的公益之路深深影响了家人。23岁的女儿自幼跟随父亲参与志愿服务，如今已是献血积极分子，累计献血5次。“爸爸教会我，帮助别人不是牺牲，而是另一种成长。”她说。在孙家闯带领下，女儿常利用周末为孤寡老人送餐、陪残障儿童画画，将公益融入日常生活。

16年来，孙家闯将年收入1/3投入慈善，妻子不仅默默承担家务，还常协助整理捐赠物资。疫情防控期间，她甚至拿出积蓄支持丈夫购买2万元蔬菜捐赠社区。

授人以渔：探索“造血式”公益新模式

面对长期高投入的压力，孙家闯开始探索可持续路径。

“授人以鱼，更要授人以渔，部分残障人士找工作后，却由于长期和社会脱节，适应能力较差。”孙家闯表示，今后将探索更多的路子，扩大工作室，帮扶更多需要帮助的人。

爱可以传递，善意能够延续。采访结束时，孙家闯又出门了。他依然穿着工装，步履匆匆。而在这位退伍军人的身后，越来越多的“蓝工装”正汇成星河，照亮长沙的街巷人间。

■文/三湘都市报全媒体记者 王翊玮
图/视频 谢佳燊

街头清扫者！诗会追光人 环卫女工黄新生举办专场读诗会

三湘都市报3月9日讯

“今天，文学端坐太师椅，浅披霞襟。神坛仙家个个赤足，袒胸，敞怀，围着一个扫地僧读诗。春晖，挤满笨狼家。”3月8日深夜，结束了个人诗歌朗诵会的黄新生依然激动不已，躺在床上久久不能入睡。于是，她起身写下了这首诗。

54岁的她举办首场诗歌朗诵会

54岁的黄新生是长沙市岳麓区的一名环卫工人。她热爱读书和写作，一直有个“文学梦”，一有时间就用在学习上。3月8日，“环卫工人黄新生诗歌朗诵会”在长沙笨狼家·林木森书店内举行。这天，黄新生特意抹了口红，戴上了丝巾，这是她人生中第一次听见自己的诗句被众人齐声诵读——“手掌有多粗糙，热爱就有多厚重；365天，用竹帚、水枪、垃圾车轮，挥毫泼墨……”

“这么多文坛大家都来听我的诗，这么多好朋友喜欢我的诗，太荣幸了。”站在台上的黄新生听到大家热烈的掌声，流下了激动的泪水。

“她的诗歌，真正是从生命的深处长出来的。”朗诵会现场，诗人张战说。

坚持自学自考，要与命运博弈

1990年高考失利，黄新生的人生被折叠成一张南下的车票。后来，她做过代课老师、印刷厂排版员、裁缝等多种工作，也种了几年地。2014年回到长沙后，她成了一名环卫工人。

每天清晨，城市尚未苏醒，唯有扫帚划过地面的沙沙声，像一首未完成的韵脚。她俯身拾起落叶，也拾起灵感碎片。她的诗，就诞生在这样的“城市褶皱”里。

2019年起，她选择了自考大学。要通过13门汉语言文学课程的入学要求，如今她已经成功考过了12门，并且将在下个月参加最后一门课程的考试。

如今，她是湖南环卫文学作品专栏作者，也是湖南湘江新区作协的一员。

当朗诵会结束，现场掌声不断传来，黄新生望向窗外——那里有她清扫过的街道，也有她未曾踏足的远方。或许正如她所写：“人生是漫长的夜路，但若心里有光，尘埃也能化作星辰。”

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 冯瑶瑶



黄新生正在读书。受访者 供图

劳动课可这样上：师生巧手造“心”景

三湘都市报3月9日讯 3月9日，草长莺飞。在长沙市天心区铜铺街小学的围栏上，两面由绿植培育而成的“心”形墙格外亮眼，吸引路人驻足观看。记者了解到，这一杰作并非出自专业的花卉师之手，而是一群小学生的劳动课作业。

“一共19颗爱心图案，平时均由学生们亲手修剪、护理。”铜铺街小学老师魏恬向三湘都市报

介绍，去年9月，学校劳动课老师带领学生进行劳动实践时，指导学生进行绿植造景作业，“历经数月，现已成形。”只见学校白色围栏上，19株风车茉莉绿叶繁茂，藤蔓巧妙盘绕，形成了一颗颗优美的心形图案，成为学校一道靓丽的风景线。

魏恬介绍，参与培植的主要是四至六年级的学生。“大家一起努力，特别有成就感。”一名学生开心地说，这样的劳动课不仅锻炼了动手能力，他们还通过对植物的护理，增强了对自然的认识和热爱。

■文/视频 全媒体记者 胡锐



扫码看视频